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ПРАБЛЕМА РАШЦЦЯВЫРАЗНАГА IВОБРАЗНАГА МАЎЛЕННЯ 
ДЗЯЦЕЙ У ТЭОРЫІ / ПРАКТЫЦЫДАШКОЛЬНАГА ВЬІХАВАННЯ 

Праблема развіцця выразнасці і вобразнасці маўлення дзіцяці разглядаецца 
як адна з асноўных задач выхавання яго маўленчай культуры з даўніх часоў. 

Спосабы майстэрскага практыкавання дзяцей у сапраўдным мастацтве 
маўлення, дзе значнае месца адводзіцца развіццю рыторыкі, якая з улікам узросту 
дзіцяці (ад трох да шасці гадоў) складалася з натуральных жэстаў, а таксама 
пераймання тых тропаў і фігур, якія дзеці чулі ў тым моўным асяроддзі, што іх 
акружала, адным з першых распрацаваў Я.А.Каменскі. Ён лічыў неабходным 
развіваць голас маленькага дзіцяці, выхоўваць выразнасць яго маўлення, для чаго 
раіў знаёміць дзяцей з паэзіяй, завучваць як мага больш невялікіх рытмічных 
вершаў. 

Вызначальную ролю адводзіў развіццю выразнасці маўлення Ж.-Ж.Русо. Ён 
сцвярджаў, што чалавек увогуле валодае маўленнем ("голасам") трох 
разнавіднасцей: а) голасам, які гаворыць, або членараздзельным; б) голасам, які 
спявае, або меладычным; в) голасам патэтычным ці выразным, які служыць мовай 
і адухаўляе спевы і слова. На яго думку, дасканаласць і мілагучнасць маўлення 
дасягаецца менавіта спалучэннем гэтых галасоў. Аднак дзеці, хоць і валодаюць 
трыма галасамі, не ўмеюць аб'ядноўваць іх так, як дарослыя. Адсюль іх маўленне 
часта пазбаўлена выразнасці: яны крычаць, але не выражаюць. 

Першым з беларускіх асветнікаў вялікае значэнне мастацтву красамоўства 
надаваў Ф.Скарына. Ён растлумачваў красамоўнасць, як уменне прыгожа 
гаварыць і чытаць, і адзначаў сувязь рыторыкі з граматыкай і логікай. Вялікія 
выхаваўча-навучальныя мажлівасці бачыў у мастацтве жывога вуснага слова 
С.Полацкі. На аснове мастацкага слова ён імкнуўся развіваць творчасць сваіх 
навучэнцаў. У праграму навучання былі уключаны пытанні, якія прадугледжвалі 
чытанне па памяці, выкарыстанне рытарычных выразаў, што былі напоўнены 
адпаведнымі інтанацыямі і суправаджаліся драматызацыяй. Аб значнасці 
навучання мастацтву маўлення сведчаць праграмы брацкіх школ, што былі 
створаны на Беларусі ў ХУІІІ ст. Асноўная думка, якая праходзіла праз увесь 
працэс навучання ў гэтых школах, падкрэслівапа, што выхаванне культурнага 
чалавека бачыцца немагчымым без навучання мастацтву красамоўства. 

У культурна-гістарычным аспекце разглядаў навучанне дзяцей мастацтву 
маўлення К.Дз.Ушынскі. Ён вызначаў культуру мовы як важны элемент 
агульнанацыянальнай культуры. Пры гэтым асноўную задачу педагога бачыў У 
тым, каб навучыць дзіця карыстацца скарбамі роднага слова, папаўняць слоўнЫ 
запас у адпаведнасці з патрабаваннямі роднай мовы. 

Вядомыя дзеячы дашкольнага выхавання Л.І.Ціхеева, Я.А.Флёрына, 
А.П.Вусава бачылі мэтай выхавання ўсвёдамленне дзецьмі дашкольнага ўзросту 
агульнай моўнай сістэмы і практычнае яе ўжыванне ў авалодванні культурай 
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маўлення. Развіццё асобы дзіцяці дашкольнага ўзросту непасрэдна звязвалася імі з 
прывіішём павагі і любові да роднай мовы, з фарміраваннем "моўнага чуцця". 

Адным з падыходаў да праблемы развіцця выразнасці маўлення 
дашкольнікаў з'яўляецца яе разгляд у кантэксце развіцця яго звязнасці 
(Д.М.Лявушына, А.А.Пяньеўская). Задачу развіцця звязнасці маўлення, яго 
выразнасці А.М.Лявушына бачыла ў тым, каб раскрыць моўныя пазітыўныя бакі 
дзіцячага маўлення, вызначыць для сябе ўсе багацці яго патэнцыяльных 
магчымасцей для таго, каб потым з апорай на іх развіваць тое, што ўжо маецца ў 
дзіцячым маўленні як прагрэсіўныя тэндэнцыі яго развіцця і - забяспечыць 
планамерны рух наперад - у цеснай непарыўнай сувязі з развіццём асобы дзіцяці 
цалкам. 

На сучасным этапе даследаванні, якія вывучаюць праблему развіцця 
выразнасці маўлення дзяцей дашкольнага ўзросту, вядуцца ў функцыянальным 
накірунку. Выразнасць і вобразнасць маўлення непасрэдна разглядаюцца ў сувязі 
з яго звязнасцю. Авалодванне дашкольнікамі гэтымі мастацкімі камунікатыўнымі 
якасцямі маўленчай культуры сведчыць не толькі аб высокай ступені іх 
маўленчых навыкаў, але і аб глыбіні засваення эстэтычнай функцыі роднай мовы. 
Выразнасць і вобразнасць становяцца індыкатарам маўленчага развіцця дзіцяці, 
выяўляюць не толькі ступень, але і асаблівасці яго маўленчай культуры. У якасці 
асноўнага сродку развіцця ў дзяцей мастацкіх камунікатыўных якасцей маўлення 
даследчыкі вызначаюць творы мастацкай літаратуры і фальклору, а таксама 
выяўленчага мастацтва. 

У аснову правядзення гэтых даследаванняў (Р.П.Боша, Н.В.Гаўрыш, 
А.В.Савушкіна) пакладзена ідэя Ф.А.Сахіна аб фарміраванні ў дашкольнікаў 
моўных абагульненняў і элементарнага асэнсавання з'яў мовы і маўлення, што 
спрыяе не толькі ўзнікненню ў іх цікавасці да роднага слова, але і забяспечвае 
праяўленне творчага характару маўлення, тэндэнцыі да яго самаразвіцця. 

Адзначаючы разнастайнасць шляхоў фарміравання вобразнасці маўлення 
дзяцей дашкольнага ўзросту, Р.П.Боша, Н.В.Гаўрыш пацвярджаюць неабходнасць 
сістэматычнага кіравання педагогам успрыманнем і ўзнаўленнем лепшых узораў 
мастацкай літаратуры і фальклору, фарміраваннем здольнасці да адчування 
мастацкага вобразу, музычнасці і рытмічнасці паэтычнага радка, развіццём у 
®яцей мастацкай творчасці. 

Р.П.Боша яшчэ раз падкрэслівае, што да развіцця ў дзяцей вобразнасці 
маўлення вядзе ўменне ўспрымаць мастацкі твор у адзінстве яго зместу і формы. 
Вызначаючы латышскія дайны як сродак развіцця вобразнага маўлення 
Дашкольнікаў, яна сцвярджае, што гэтае развіццё з'яўляецца самастойнай часткай 
^^этычнага выхавання дзіцяці. 

Н.В.Гаўрыш разглядае праблему развіцця вобразнага маўлення ў сувязі з 
'ворамі літаратуры і фальклору. Адзначым, што ў яе працы падкрэсліваецца 
1снуючая неадпаведнасць паміж здольнасцю дзяцей да ўспрымання вобразнай 
м°вы мастацкай літаратуры і фальклору і ўменнем вобразна выражаць свае думкі 
8 3 Ўласных сачыненнях. У сувязі з гэтым яна акрэслівае шляхі фарміравання 
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вобразнага маўлення дашкольнікаў на аснове выкарыстання розных жанра] 
літаратуры і фальклору, у прыватпасці яго малых формаў. Н.В.Гаўрыш слушні 
заўважае, што развіццё вобразнасці з'яўляецца значнай характарыстыкай рознш 
бакоў маўлення дашкольніка, яго агульнай маўленчай культуры. 

Такім чынам, даследаванні апошніх гадоў сведчаць, што азнаямленя 
дашкольнікаў з творамі дзіцячай літаратуры і фальклору спрыяе развіццю ў п 
навыкаў эмацыянальнага і асэнсаванага ўспрымання сродкаў мастацкаі 
выразнасці і на гэтай аснове фарміраванню ў выхаванцаў выразнага і вобразнап 
звязнага маўлення. 

Н.М. Ефремова (Беларусь, Мннск 

ФУНКЦМН МЕСТОНМЕННЙ В ПОСЛОВНЧНЫХ ТЕКСТАХ 
(на матерімле русскчх ы немецкчх паремчй) 

1. Спецнфнка пословнчных текстов 
Пословнцы н поговоркн как еднннцы фольклора представляют собой 

особую разновндность устного народного творчества, жанр, которому прнсувд 
свон закономерностн. В отлнчне от обычных высказываннй пословнцы 
поговоркн характернзуются рядом спецнфнческнх черт - устойчнвостью, 
воспронзводнмостью, уннверсальным характером, дндактнзмом, многне нз ню 
образны. Выявленне лннгвнстнческнх особенностей построення пословнчных 
текстов позволнт более точно определнть языковую норму жанра, поннмаемую 
как совокупность траднцнонных языковых реалнзацнй, характернзуюшнх данную 
разновндность языка. 

Обьектом нсследовання работы является состав н функцнн местонменнй 
пословнчных текстах. Матерналом для нсследовання послужнлн 1000 руссш 
пословнц н поговорок [5], н 1000 немецкнх паремнй [3,4]. 

2. Кванторные местонмення как однн нз способов уннверсалнзацга 
значення пословнчных сужденнй 

Местонмення являются важным составным компонентом лекснческого 
наполнення паремнй, о чем свндетельствует заннмаемая нмн третья познцня _ 
частотном частеречном спнске. В паремнологнческнх текстах зафнкснрованы все 
логнко-семантаческне разряды местонменнй: кванторные, дейктнческне, 
анафорнческне. Кванторные местонмення представлены, прежде всего, 
обобіцаюіцнміі, такнмн как аііе/аііез, ^есіег, хіеіе, тапсНе, все, всякый, каждый. К 
чнслу кванторных прннадлежат также отрнцательные местонмення кеіпег, піска, 
ншто, нгічто, некого, нечего, которые относят высказыванне ко всем членам 
некоторого класса, но в отлнчне от познтавных отрнцают связь с тем нлн другнм 
представленнем: Міг ц>ыгсіе аысН пісЫв %ехскепкі 'Мне тоже ннчего не подарено 
Бог нагттал, ныкто не выдал. Референцнальная неопределенность заложена н 
значеннн немецкого неопределенно-лнчного местонмення тап, которое 

прннадлежнт к чнслу прономннатавов, 
опосредствованную номннацню лнц» [2, 65]: 
ііеп Езеі 'Бьют по мешку, а подразумевак 
кванторные местонмення в составе паре 
функцню - обобшаюшую н являются 
генералнзацнн пословнчных сужденнй. 

3. Функцнн дейктнческнх прономннатаі 
Дейктаческне н анафорнческне местон 

лнчные н указательные в завнснмоета от 
анафорнческнм также относнтельные н 
представлены в частеречной органнзацнн п; 
дейктаческая функцня лнчных местонмеі 
поговорках довольно редко: Ты, гроза, грозш 
большлнстве паремнй не пронсходнт ндеі 
лнчным прономннатавом: Іск ты]1 іНт аы/і 
ему это на хорошем немецком', За его языком 
поговоркн представляют собой речення, в 
важны. Участннком коммуннкатнвной снтуі 
любой носнтель языка. Мнднвндуалнзадня 
определенного акта речн. Указательные мі 
поговорок проявляют способность к обобп 
качества. Так, в пословнце Эта ворона на> 
столько указывает на определенный оі 
нмплнцнтно прнпнсывает ему опосредованн 
характернстнкн. 

4. Обобшенная номннацня лнц с помоіці 
Полная ндентнфнкацня обьекта не і 

нспользованнн указательных м относнтель 
становнтся более ограннченным в сюіу нал 
анафорнческнм элементом. Однако антецед 
группой, что в плане референцнн соответсті 
СоП \моМ тіі, сіет тіі Запкі Реіег піскі ііЫ 
Святой Петр не пожелает плохого', Что было, 

Возвратные местонмення в качеств 
определенное лмцо: Сама себя раба бьет, 
нензвестное Своя своііх не познаш 
неопределенноста прономннатавы своя н св 
способность к обобшенной номннацнн лнц. 

Аналнз показал, что дейктаческнм і 
паремнологнческнх текстах свойственен ош 
протаворечнт прнроде такнх местонменнй. 
конкретных речевых снтуацнях дейктаческне 
коннотатавные значення в соответствнн с 
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